

# 从篮球名将到橱柜老板、公益大使,成志明每一步满是艰辛 看似华丽转身,其实扭得腰疼



当年的勇将成志明(左)如今已成功转型。

## 忆往昔,篮球情愫难舍

本报记者 刘伟



过去十年,从一名知名篮球运动员,到一位小有名气的老板,成志明的人生来了一次华丽转身。很多人看到了光鲜的外表,却未曾看到转型背后的苦涩。未来,成志明说还要继续转型下去,“运动员多年养成的习惯,就是不断挑战自己,只要努力的方向对了,就一定能够达到自己所想的目标。”

很多人对成志明的印象,要从电视机前说起。最初,他是一名篮球运动员,球打得好,人长得也帅。多年以后,回忆起那段在篮球场上驰骋的岁月,成志明依旧心潮澎湃,“那么多年的感情,真的很难割舍。”

1975年,成志明生于山东烟台,16岁入选山东男篮青年队,1993年进入一队。1995年,伴随篮球职业化的步伐,成志明开始征战CBA联赛。初登联赛舞台的成志明,适逢山东男篮“五虎将时代”,见证了山东篮球的第一个高峰。成志明也凭借出色的表现,顺利入选了国家集训队。

本世纪初,随着山东男篮更新换代,球队开始步入低谷,成志明同样也是亲历者。2009年,成志明告别了CBA赛场,远赴广州征战NBL联赛,并那里度过了篮球职业生涯的最后一个赛季。

尽管已经告别了职业篮坛很多年,但在成志明的生活里,篮球依旧是必不可少的佐料。作为特邀嘉宾,成志明不时出现在电视上解说比赛;闲来无事,他也会关注山东篮球的动态;技痒之时,还会约三五老友在球场再活动活动筋骨。

## 抚今朝,走来一路坎坷

2009年,正式告别职业篮球的成志明,原本可以选择一条更加平

顺的个人发展之路。当时,以成志明的资历和才能,可以在体制内继续发展,去做公务员,也可以到省队做个教练。这些稳定、体面的工作,也是很多人的梦想,但成志明没有这么做,“在这个圈里呆得太久了,想换一种生活方式,出去开阔一下眼界,多学一点东西。”

这个决定彻底改变了成志明的人生轨迹。下定决心后,成志明最初与朋友一起开了一家工厂从事产品制造,但效果并不理想。一次偶然的机会,成志明通过留学美国的太太得知,科勒橱柜美国总部的工作人员有意开发济南市场。于是,夫妻俩决定将这一产品引入济南。为了做好市场调研,成志明把济南的大街小巷跑了个遍。不懈的努力,赢得了对方的好感,科勒方面最终将代理权交给了他。

五年之后,成志明将科勒橱柜做成了同行当中的佼佼者,很多人称赞他华丽的“转身”。每逢此时,成志明总是开玩笑说,“那是你们没有看到我转身时扭得腰疼的时候。”

在橱柜代理商圈子里有句话,“要想累,做橱柜”。成志明直言,做橱柜生意比自己想象的难很多。在最初的日子里,成志明几乎跑遍了济南所有的商场和加工商。从店面装修到积累客户,每一项工作亲力亲为:“装修的时候图纸都看不懂,好在自己运动员时期培养出的那股韧劲儿还是有的,就一直在慢慢学。”

在转型过程中,从零开始的成志明,把自己看作了一只“空杯”,

“只有杯子是空的,才能注入更多水。放下运动员的光环和身段,外面的世界值得学习的东西还有很多很多。”

## 展未来,挑战永不停歇

成志明瞄准的又一座“金矿”,是自己的老本行篮球,“几年之后回头看以前从事的体育行业,会有一种不同的体会和感受,我觉得自己能够换一个角度去理解体育了。”2015年,山东火牛体育文化有限公司成立,熟悉的名字背后,不变的是成志明的老火牛情结,改变的是成志明的身份,以及他对篮球的重新领悟。

“专业队伍的教练只面向尖子运动员,我们俱乐部更关注那些进不了校队或者专业队,却十分热爱篮球的青少年。”成志明说。目前,火牛篮球俱乐部已经展开了同NBA姚明学校的一系列合作,五月份,俱乐部组织的3对3篮球联赛,即将同球迷们见面。

除了投身体育产业,拓展商业思路,已经在商界小有成就的成志明,也没有忘记自己肩负的社会责任。去年年底,成志明参与了一项旨在治理土地荒漠化的慈善活动,“中国经济持续高速增长的同时,一些对自然不友好的思想方式、生产方式和生活方式,正在日渐毁坏与我们唇齿相依的自然环境。”成志明说,“借助这个活动,我想自己的力量为社会做一点贡献,能够帮助别人,自己也很开心。”

## 山东体育

### 杜丽9年后再次夺 世界杯冠军

本报讯 日前进行的世界杯射击赛暨里约奥运会射击测试赛上,我省运动员杜丽摘得女子10米气步枪金牌。奥运射击测试赛于14日至25日进行,总共有来自88个国家和地区的选手参赛,其中有近50位奥运会和世锦赛冠军。10米气步枪决赛中,杜丽一直处在所有选手的中游,但她第13枪时打出10.6环,一举升至第一。此后她依靠稳定的发挥守住了头名位置。这是本次比赛的首枚金牌,也是34岁的杜丽时隔9年后再次夺世界杯冠军。(宫尚文)

### 田径大奖赛首站 山东进账五金

本报讯 2016年全国田径大奖赛首站比赛近日在浙江绍兴落下帷幕。经过三天的激烈争夺,我省队员共获得5金4银1铜,其中,刘诗颖在女子标枪比赛中以65.64米的成绩一举夺冠,刷新了个人最好成绩的同时,也创造了今年该项目的世界最好成绩。另外,小将戚振飞夺得男子5000米和10000米两枚金牌;老将杨雁盛以5米30的成绩获得男子撑竿跳高冠军;徐鹏程以8分53秒31的成绩取得男子3000米障碍冠军。(宋莹)

### 滨州日前展开 校园足球联赛

本报讯 滨州市“向尚运动·市长杯”校园足球联赛日前拉开大幕。此次联赛共有来自全市的96支球队参赛,参赛球员近2000人。据了解,滨州市先后拿出10亿元资金支持校园足球场设施建设、培训教练员队伍。目前滨州全市的536所中小学校中,共有10.5万余名学生参与校园足球活动,拥有标准场地399块,学校足球社团已达228个,全市足球开课率达100%。(徐淳理)

### 全国男举锦标赛 我省杨哲收获两金

本报讯 2016年全国男子举重锦标赛暨里约奥运会选拔赛日前在浙江江山结束。我省名将杨哲在105公斤级的决赛中获得抓举和总成绩2枚金牌。在抓举比赛中,杨哲开把举起190公斤,之后,他又举起了平亚洲纪录的195公斤。在随后的挺举比赛中,杨哲开把举起210公斤的重量,但第二次试举225公斤没能成功。根据相关规则,今年全国举重锦标赛总成绩第一名或达奥运标准的运动员,将成为出征奥运的第一人选,但杨哲能否参加里约奥运还需等待举重中心的最终名单。(魏伟)

### 全国古典式摔跤锦标赛 周敬杰59公斤级问鼎

本报讯 近日,2016年全国古典式摔跤锦标赛在山西体育中心体育馆落幕,我省老将周敬杰摘得59公斤级金牌,为山东队夺得本届锦标赛上的唯一一块金牌,他自己也首度问鼎全国锦标赛桂冠。(魏伟)



成志明给学生上了一堂生动的篮球课。

## 成志明与孩子 互动练篮球

本报讯 原山东男篮队长成志明近日带着他的精英教练团队,来到山师附小四年级5班,给同学们上了一堂生动、有意义的篮球课。

在课堂上和校园里的操场上,成志明给学生们讲解了篮球的发展等基本知识,并演示了篮球的基本动作和投篮技巧。

与孩子们互动,成志明也非常开心:“篮球运动不仅可以锻炼身体,也可以让孩子们变得更自信,懂得如何去与人交流;更重要的是在篮球运动中孩子们会逐渐学会如何去与别人团队协作,养成良好的团队精神,这对孩子们以后的成长很重要。”

说起请成志明来给孩子们上课的初衷,该班班主任范新瑞老师说,强健的体魄是孩子们进步的根本,请成教练来跟孩子们交流,一是为了让孩子们爱上篮球,爱上锻炼,同时也让孩子们开阔眼界,了解成功人士的故事,激励他们“做最好的自己”。(体讯)